

用行为导向法培养中职学生机械基础课程的自主学习能力

覃佐知

常德财经中等专业学校

DOI:10.32629/jief.v2i11.2548

[摘要] 行为导向, 又称作行动导向或者实践导向, 是由多种教学手段、方法、技术整合而成。在中职机械基础课程的教学中, 教师以行为导向法为指导, 通过学生的行为变化来不断改变教学目标和教学任务, 引导学生建立起自主学习的能力。自主学习能力对学生来说非常重要, 拥有优秀的自主学习能力, 除了会提升学习成绩外, 对学生日后的发展都有着一定的影响。基于此, 本文首先指出了中职教学中存在的问题, 接下来提出几点通过行为导向法培养中职学生机械基础课程自学能力的策略, 以为中职教育工作者提供一定的帮助与参考。

[关键词] 行为导向; 中职教育; 机械基础; 自主学习; 策略

中图分类号: G633 **文献标识码:** A

机械基础课程对于中职一、二年级的学生来说具有较大的难度, 学生在学习过程中不仅会遇到一定的阻碍, 还会因为学习困难造成不愿意去主动学习的现象, 如果教师不改变以往传统的教学方式、方法, 仍然采用“灌输式”的教学模式, 那么久而久之学生将对机械基础课程产生排斥心理。因此, 在课程进行过程中, 教师可采用行为导向法培养中职学生的自主学习能力, 帮助学生建立起一定的空间想象能力, 更好的进行机械基础课程的学习。

1 行为导向教学模式的基本含义

行为导向法是现代职业教育中应用的一种新式教学方法, 在行为导向法中教师起到了“引导者”的作用, 其目的在于突破以往传统的教学思想, 改变学生的课堂学习状态和对学习的认识。以往传统的学习都是偏理论教学, 而行为导向法则更加侧重实践, 通过实践来学习新知识, 学生通过自主思考来完成学习任务。在学生自主学习后, 教师对其学习成果进行评估, 在实践中有计划的掌握职业技能, 形成完整的知识体系。从学生的角度出发, 行为导向法则是围绕机械基础课程展开学习活动, 将学习到的理论与实践进行有机结合, 帮助学生获得更加光明的未来。

2 中职课堂教学存在的问题

由于中职学生本身学习能力和自身综合素质有待提高, 中职学生往往会给教师留下难教、难管的不良印象, 教师与学生都存在一定的主观刻板印象。中职的学生由于初中阶段学习成绩较差, 缺乏一定的自主学习能力, 不能很好的进行自主学习。机械基础课程内容复杂, 存在一定的难度, 对中职一、二年级的学生来说学习起来并不容易, 课堂学习中也更依赖教师的讲解而不会主动动脑思考, 这则是缺乏自主学习能力的表现, 也是目前中职课堂存在的主要问题。

3 行为导向法培养中职学生机械基础课程自主学习能力的策略

3.1 提高学生的课堂主体地位

行为导向教学并不存在固定的教学内容, 而是要根据所教授学生的具体实际情况来实施, 开展这种教学模式首先要提高学生的课堂主体地位。在课程进行过程中, 学生可以通过行为导向的教学模式, 将自己认为有价值的问题整理后提出, 将自身的想法和观点表达出来, 提出更加具有主观性的问题, 然后与教师一起进行讨论, 让学生认识到自己的想法在课堂中会被得到重视, 从而更加认真的进行思考。例如, 在学习“螺纹连接”内容时, 教师在课程伊始要首先提出教学目标, 在课程结束后, 要求学生对本课所学的内容进行自主整合, 如“普通螺纹的主要参数、螺纹的代号标注、螺旋传动的应用形式”等等。由于机械基础课程中有许多做图的环节, 学生还应当对所学知识进行做图巩固, 以对螺纹连接知识掌握的更加透彻。

3.2 活跃课堂的整体气氛

中职一、二年级的学生主要为00后的学生, 其对学习内容是否有趣看的很重要, 只有轻松有趣味性的课堂才能引起他们的注意, 从而会主

动的进行学习。根据这种年龄特征, 教师应当努力活跃起课堂教学氛围, 让学生可以对所学知识感兴趣。如在学习“联轴器的结构、特点及应用”知识时, 首先会学习作用“机械传动中的常见部件, 用来连接两传动轴, 使其一起转动并传递转矩, 有时也可作为安全装置。”这样的理论内容比较晦涩难懂, 不容易让学生理解, 教师可以使用比较可爱的卡通模型进行教学讲解, 不但可以很快吸引学生的注意力, 还可以让学生发现其实机械课程并不是只有枯燥无味。

3.3 增加课堂中的师生互动

传统的师生关系只是教师负责授课、答疑, 学生负责接收知识。在行为导向教学法的指导下, 教师可以采用开放式的教学方法, 拉近学生与教师之间的距离, 鼓励学生勇敢的提出自己的质疑和想法。注重将理论与实践的结合也是教学的主要任务, 教师可以将学生分成不同的学习小组, 然后在实际操作中对每个学习小组的学习进度加以关注, 这样既做到了让每个学生都感受到了教师的关心, 还可以节省教师的课堂答疑时间。例如, 在学习“无级变速机构”时, 学生以小组为单位, 亲自动手对其进行拆卸和安装, 大家共同进行讨论和探索, 然后各个小组将学习到的内容进行整合和加工后汇报给教师。在安装、拆卸的过程中, 学生加深了对变速机构的理解, 会更加主动去探索变速器背后的工作原理, 这样, 学生的主动学习能力就得到了一定程度的增强。在学生进行自行拆卸过程中, 教师要对每组学生的进度进行实时跟进, 对学生提出的疑问及时进行解答。如学生普遍会提问的问题教师要对其进行整理, 然后在课上详细的解答。《机械基础》课程内容生涩难懂, 理论性较强且缺乏趣味性, 有的学生在没有学明白后不敢向教师进行提问, 导致不会的问题越堆积越多, 形成恶性循环, 这就需要教师在课上和课下都积极与学生进行交流, 拉近师生之间的距离。

结合上述分析不难看出, 由于主客观等多种原因, 中职学生的自主学习能力并不强, 在课堂学习中更多的是依赖教师, 缺乏主动思考的能力。教师采取行为导向法教学, 可以进一步培养学生主动发现问题并解决问题的能力, 对学生综合素养的提升起到不可小觑的作用。中职学生机械基础课程的学习对日后的工作和职业技能考核都有着十分重要的影响, 作为课堂引导者的教师, 有义务也有责任帮助学生培养起自主意识。

【参考文献】

[1]朱晓波.用行为导向法培养中职学生机械基础课程的自主学习能力[J].读与写(教育教学刊),2019.

[2]刘娟,金明辉.行动导向教学法在中职机械基础课程教学中的应用研究[J].当代职业教育,2015,000(006):27-29.

[3]郭家彬.行动导向教学法在中职机械基础课程教学中的应用分析[J].明日风尚,2018(8).